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COMUNE DI MONTECENERI  

Cancelleria comunale 

 

 

 
 
 

VERBALE DELLE DISCUSSIONI DEL CONSIGLIO COMUNALE 
SEDUTA COSTITUTIVA DEL 19.05.2021 

 
 

Presenti: 
Aharh Nangbayadé, Angioletti Paolo, Bonomi Marco, Canepa Pietro, Cattani Paola, Cattani Prisca, Dadò 
Massimo, Daldini Andrea, Della Pietra Matteo, Ferrari Andrea, Fidanza Christian, Filippini Chiara, Gilardi 
Maurizio, Hunziker Nicola, Leoni Claudio, Leoni Giovanni, Maccini Sandro, Massera Richina Moira, 
Morandi Ivan, Noseda Fontana Alessandra, Pologna Christian, Richina Nicola, Rinaldi Andrea, Robert 
Alexandre, Scerpella Davide, Seitz Michele, Truaisch Marco, Zucchetti Pietro, Zucchetti Tiziano. 
 
Assenti scusati: 
Cattani Pierluigi, Zanetti Gava Devida. 
 
Per il Municipio sono presenti: 
Cattani Marco, Cattani Marzio, Cotta Leoni Loredana, Dal Magro Antonio, Ghilardi Letizia, Piccaluga 
Daniele, Solcà Pietro. 
 
 
 
ORDINE DEL GIORNO 

1. Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle Leggi da parte dei Consiglieri comunali 

2. Nomina dell’Ufficio presidenziale 
(1 Presidente – 2 Vice Presidenti – 2 Scrutatori) 

3. Nomina delle Commissioni permanenti 
(Commissione della gestione 7 membri) 
(Commissione delle petizioni 7 membri) 
(Commissione edilizia del Consiglio comunale 7 membri) 
(Commissione pianificazione del territorio 7 membri) 

4. Nomina dei membri in seno ai vari consorzi per il triennio 2021-2024 
(Consorzio Protezione Civile Regione Lugano-Campagna 1 Delegato – 1 Supplente) 
(Consorzio per l’Istituto scolastico Alto Vedeggio 1 Delegato – 1 Supplente) 
(Consorzio Casa Anziani Alto Vedeggio 1 Delegato – 1 Supplente) 
(Consorzio Depurazione Acque Lugano e dintorni 1 Delegato – 1 Supplente) 
(Consorzio manutenzione arginature esistenti e future Alto Vedeggio 5 Membri – 5 
Subentranti) 
(Consorzio sistemazione fiume Vedeggio 1 Membro – 1 Subentrante) 
(Consorzio Strada Marca-Gola di Lago 1 Membro – 1 Subentrante) 
(Associazione per l’assistenza e la cura a domicilio Malcantone e Vedeggio “MAGGIO” 1 
Membro – 1 Supplente) 
(Ente regionale per lo sviluppo del Luganese 1 Membro) 

5. Interpellanze e mozioni 
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Il decano del Consiglio comunale Michele Seitz apre la seduta salutando i presenti in sala e cedendo la 
parola al Segretario comunale Tiziano Ferracin per l’appello nominale. 
 
 
Trattanda no. 1 - Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle Leggi da parte dei Consiglieri comunali 
 
Michele Seitz chiama individualmente i neo Consiglieri comunali per la firma della dichiarazione di fedeltà 
alla Costituzione e alle Leggi e la relativa consegna del foglio con le credenziali. 
Legge una volta per tutti la frase contenuta nella dichiarazione: “Mi impegno sul mio onore a osservare 
fedelmente la Costituzione federale e cantonale, le Leggi e di adempire coscienziosamente tutti i doveri 
del mio ufficio”. 
 
Prosegue il suo intervento con un discorso di benvenuto: “Un cordiale saluto alle elette e agli eletti in 
questo Consiglio comunale, un doveroso saluto al nuovo Esecutivo, un ringraziamento alla popolazione 
di Monteceneri per la fiducia riposta in noi eleggendoci. Ringrazio pure tutte e tutti coloro che si sono resi 
disponibili sulle liste e che, pur non essendo stati eletti, spero continueranno a dare il loro apporto nei loro 
gruppi politici. Queste elezioni hanno portato cambiamenti di rilievo nell’Esecutivo, ma anche nel 
Legislativo, rinnovato per oltre la metà dei suoi membri tra l’altro molto giovani. 
Mi felicito per l’aumento della quota rosa nell’Esecutivo, mi spiace che la stessa cosa non sia avvenuta 
nel Legislativo, che marcia sul posto. 
Confido che in questa legislatura abbreviata si possano celermente trovare, se non tutte le soluzioni alle 
problematiche del nostro Comune, almeno la strada che ci conduca speditamente al traguardo.  
Ovviamente non posso evitare un riferimento alla pandemia che ci costringe a tenere le sedute fuori 
Comune per mancanze logistiche nostre. 
Voglio esprimere in particolare un sentimento di vicinanza a chi è stato toccato in prima persona da questa 
catastrofe mondiale. Vi chiedo pertanto un momento di raccoglimento anche in memoria di tutti i defunti. 
L’auspicio è che si possa tornare quanto prima alla normalità, ma, forse, ragionando su quali valori reali 
rappresentano la sana normalità”. 
 
Si procede con la scelta di due Scrutatori provvisori per poter contare i voti della nomina dell’Ufficio 
presidenziale. 
Vengono proposti e accettati senza votazione Alessandra Noseda Fontana e Christian Fidanza. 
 
 
Trattanda no. 2 – Nomina dell’Ufficio presidenziale (1 Presidente – 2 Vice Presidenti – 2 Scrutatori) 
 
Il Decano chiede di formulare delle proposte, informando che i Capi Gruppo si sono accordati per il 
proseguimento del metodo utilizzato finora. 
Pertanto il Gruppo Lega dei Ticinesi propone Maurizio Gilardi come Presidente del Consiglio comunale 
per il 2021. 
Il Gruppo Monteceneri Rossoverde propone Aharh Nangbayadé come primo Vice Presidente. 
Il Gruppo PLR Monteceneri propone Chiara Filippini come secondo Vice Presidente. 
In qualità di Scrutatori restano le proposte di Alessandra Noseda Fontana e Christian Fidanza. 
 
La trattanda no. 2 viene messa in votazione e accettata con voti favorevoli 29, contrari 0 e astenuti 0. 
La risoluzione letta è accettata all’unanimità. 
 
Michele Seitz lascia il posto al Presidente Maurizio Gilardi, il quale saluta tutti i presenti, si complimenta 
con gli eletti e le elette, ringrazia il suo Gruppo per averlo proposto come Presidente del Consiglio 
comunale come pure i colleghi Consiglieri per averlo accettato. 
Pensando a un discorso iniziale, ha deciso di approfittare dell’occasione per dire quello che va detto, 
sperando che nessuno si senta toccato, ma che sia invece un segno di motivazione e di spinta. Se 
qualcuno pensa di sedere su questi banchi, da una parte o dall’altra della sala, ad amministrare il Comune, 
forse si tratta dell’approccio sbagliato perché questo Comune non ha bisogno di essere amministrato, ma 
ha bisogno di essere rilanciato, di essere ricostruito tutti insieme. 
Facendo riferimento alla frase di un famoso politico di qualche anno fa, che disse “il tetto va riparato 
quando fa bel tempo”, si permette di dire che noi non siamo stati così bravi a riparare il tetto quando era 
bel tempo. Adesso piove forte, lo abbiamo visto soprattutto con la revisione dei conti in seguito alla 
pandemia. È il momento di tirarsi indietro le maniche tutti insieme e di lavorare tutti nella stessa direzione. 
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Anche a lui fa piacere vedere tanti volti nuovi, sia da una parte che dall’altra della sala, e questo è linfa 
nuova, motivazione e nuovo slancio, forse anche rottura di certe dinamiche. Fa a tutti i suoi migliori auguri 
di buon lavoro. 
 
 
Trattanda no. 3 – Nomina delle Commissioni permanenti (Commissione della gestione 7 membri - 
Commissione delle petizioni 7 membri - Commissione edilizia del Consiglio comunale 7 membri - 
Commissione pianificazione del territorio 7 membri) 
 
Il Presidente chiede se ci siano osservazioni, altrimenti suggerisce di procedere facendo fare le proposte 
ai Capi Gruppo per ogni Commissione e poi votare tutte le proposte assieme. Tutti sono d’accordo. 
 
Per la Commissione della gestione vengono proposti: 
1. per il PLR Monteceneri Chiara Filippini, Matteo Della Pietra e Sandro Maccini 
2. per il PPD + GG Paolo Angioletti e Davide Scerpella 
3. per la Lega dei Ticinesi-UDC-Indipendenti Alexandre Robert 
4. per Monteceneri Rossoverde Marco Truaisch 

 
Per la Commissione delle petizioni vengono proposti: 
5. per il PLR Monteceneri Nicola Hunziker, Andrea Rinaldi e Marco Bonomi 
6. per il PPD + GG Christian Fidanza e Nicola Richina 
7. per la Lega dei Ticinesi-UDC-Indipendenti Moira Massera Richina 
8. per Monteceneri Rossoverde Paola Cattani 

 
Per la Commissione edilizia del Consiglio comunale vengono proposti: 
9. per il PLR Monteceneri Claudio Leoni, Giovanni Leoni e Ivan Morandi 
10. per il PPD + GG Pietro Canepa e Christian Fidanza 
11. per la Lega dei Ticinesi-UDC-Indipendenti Andrea Ferrari 
12. per Monteceneri Rossoverde Michele Seitz 

 
Per la Commissione pianificazione del territorio vengono proposti: 
13. per il PLR Monteceneri Prisca Cattani, Massimo Dadò e Pietro Zucchetti 
14. per il PPD + GG Pietro Canepa e Nicola Richina 
15. per la Lega dei Ticinesi-UDC-Indipendenti Maurizio Gilardi 
16. per Monteceneri Rossoverde Ahahr Nangbayadé 

 
La trattanda no. 3 viene messa in votazione e accettata con voti favorevoli 29, contrari 0 e astenuti 0. 
La risoluzione letta è accettata all’unanimità. 
 
 
Trattanda no. 4 – Nomina dei membri in seno ai vari consorzi per il triennio 2021-2024 (Consorzio 
Protezione Civile Regione Lugano-Campagna 1 Delegato – 1 Supplente; Consorzio per l’Istituto scolastico 
Alto Vedeggio 1 Delegato – 1 Supplente; Consorzio Casa Anziani Alto Vedeggio 1 Delegato – 1 Supplente; 
Consorzio Depurazione Acque Lugano e dintorni 1 Delegato – 1 Supplente; Consorzio manutenzione 
arginature esistenti e future Alto Vedeggio 5 Membri – 5 Subentranti; Consorzio sistemazione fiume 
Vedeggio 1 Membro – 1 Subentrante; Consorzio Strada Marca-Gola di Lago 1 Membro – 1 Subentrante; 
Associazione per l’assistenza e la cura a domicilio Malcantone e Vedeggio “MAGGIO” 1 Membro – 1 
Supplente; Ente regionale per lo sviluppo del Luganese 1 Membro) 
 
Il Presidente suggerisce di procedere anche qui facendo fare le proposte ai Capi Gruppo per ogni 
Consorzio e poi votare tutte le proposte assieme. Tutti sono d’accordo. 
 
Cede poi la parola al neo Sindaco Pietro Solcà, il quale saluta i presenti in sala, si complimenta con gli 
eletti in seno al Consiglio comunale e presenta i componenti del nuovo Municipio. Si augura che tra il 
Legislativo e l’Esecutivo si instauri una buona intesa affinché ci sia il miglior scambio possibile. 
 
Si passa così alla nomina dei membri in seno ai vari Consorzi per il triennio 2021-2024. 
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Per il Consorzio Protezione Civile Regione Lugano-Campagna vengono proposti Alessandra Noseda 
Fontana come delegata e Nicola Hunziker come supplente. 
 
Per il Consorzio per l’Istituto scolastico Alto Vedeggio vengono proposti Piercarlo Braga come delegato e 
Alexandre Robert come supplente. 
 
Per il Consorzio Casa Anziani Alto Vedeggio vengono proposti Loredana Cotta Leoni come delegata e 
Antonio Dal Magro come supplente. 
 
Per il Consorzio Depurazione Acque Lugano e dintorni vengono proposti Stefano Di Casola come delegato 
e Marco Bonomi come supplente. 
 
Per il Consorzio manutenzione arginature esistenti e future Alto Vedeggio vengono proposti Moreno 
Cattani, Aldo Cappellazzo, Giovanni Dellea, Andrea Ferrari, Michele Seitz come membri e Lorenzo 
Molteni, Alberto Crivelli, Luca Cayetano, Giovanni Manetti, Marco Truaisch come subentranti. 
 
Per il Consorzio sistemazione fiume Vedeggio vengono proposti Christian Fidanza come membro e 
Giovanni Leoni come subentrante. 
 
Per il Consorzio Strada Marca-Gola di Lago vengono proposti Cristian Bojesen come membro e Alberto 
Morandi come subentrante. 
 
Per l’Associazione per l’assistenza e la cura a domicilio Malcantone e Vedeggio “MAGGIO” vengono 
proposti Marzio Della Santa come membro e Tiziana Angioletti come supplente. 
 
Per l’Ente regionale per lo sviluppo del Luganese viene proposto Marzio Cattani come membro. 
 
Sia il Sindaco che il Presidente si complimentano con i Capi Gruppo per il lavoro svolto. 
 
La trattanda no. 4 viene messa in votazione e accettata con voti favorevoli 29, contrari 0 e astenuti 0. 
La risoluzione letta è accettata all’unanimità. 
 
 
Trattanda no. 5 - Interpellanze e mozioni 
 
Non sono giunte interpellanze scritte; il Presidente chiede se ci siano interventi. 
 
Prende la parola Marco Truaisch presentando un’interpellanza inerente la casa montana di Nante. 
 
“Era l’inverno del 2013-2014 quando a seguito di forti nevicate gli stabili della casa montana di Nante 
subirono danni strutturali tali da vietarne l’accesso durante il periodo invernale. 
Era il settembre del 2015 quando il sottoscritto presentava una mozione per evitare interventi puntuali 
senza una valutazione complessiva dello stabile e senza conoscere le reali esigenze del Comune. La 
mozione chiedeva la creazione di una Commissione speciale avente lo scopo di valutare il genere degli 
interventi necessari, nonché di stanziare un credito destinato a finanziare la progettazione di quella che 
avrebbe dovuto diventare la futura casa montana di Nante. 
Successivamente, grazie alla creazione di ben due Commissioni speciali e ai diversi rapporti presentati, il 
Consiglio comunale nel settembre 2016 approva con 26 voti favorevoli e 2 astenuti il credito destinato allo 
studio di fattibilità, il quale è stato realizzato dopo circa tre anni dall’approvazione del credito, portando 
alla luce diverse varianti, poi sottoposte alla Commissione speciale che, in presenza dell’allora Municipale 
responsabile, aveva formulato le proprie osservazioni. 
Dal 2016 sono state numerose le interpellanze portate a sostegno di questo progetto e a più riprese diversi 
partiti politici, nonché singoli candidati hanno portato questo tema nelle loro campagne elettorali, 
sicuramente a dimostrazione del fatto che questo tema sta a cuore a tutti e non solo al sottoscritto. 
Purtroppo, nonostante le continue sollecitazioni, il progetto Nante avanza con degli attriti incomprensibili. 
Tutti siamo a conoscenza delle difficoltà finanziarie che il Comune deve e dovrà affrontare nei prossimi 
anni, ma per entrare nel merito di questo punto ricordo che sono stati forniti a più riprese dei business 
plans, i quali dimostrano che si tratta di un investimento più che sostenibile, dato che creerebbe dei costi 
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per il Comune irrisori rispetto al beneficio creato e inoltre la maggior parte di questi costi si 
autofinanzierebbero. 
Fatte le precedenti premesse, avvalendomi della facoltà concessami dall’Art. 66 della LOC, interpello il 
lodevole Municipio sull’avanzamento delle attività legate agli immobili di nostra proprietà situati nel 
Comune di Airolo-Nante con le seguenti domande: 
1. Il nuovo Municipio è a conoscenza dei fatti appena illustrati e di quanto fatto dal 2015 a oggi sul tema 

della casa montana di Nante? 
2. Come valuta il Municipio il progetto Nante tra le sue priorità e come intende proseguire con il progetto 

in questione? 
3. Come valuta il Municipio una possibile riattivazione della Commissione speciale Nante per affiancare 

il Municipio in questo progetto? 
4. Il Municipio è in grado di comunicare i prossimi passi previsti per questo progetto e le relative 

scadenze? 
 

Ringrazio anticipatamente per l’impegno che sicuramente dedicherete a questo incarto”. 
 
Il Municipio risponderà nel corso della prossima seduta di Consiglio comunale. 
 
Viene proposta un’interpellanza da parte di Alexandre Robert inerente le Commissioni speciali. 
 
“Nella scorsa legislatura sono state nominate le seguenti Commissioni speciali: Casa montana Madonna 
delle Nevi di Nante, Studio progetto di promozione di alloggi per anziani, Servizio di sostegno alle famiglie. 
Visto quanto sopra, chiedo cortesemente: 
1. Perché la nomina di queste Commissioni speciali non era all’ordine del giorno della seduta costitutiva 

odierna come da prassi? 
2. Il Municipio ha intenzione di mantenere e rinominare queste Commissioni? 
3. Se non è intenzione del Municipio mantenere queste Commissioni speciali, quali sono i motivi? 

 
In attesa di una vostra gentile risposta, ringrazio”. 
 
Il Municipio risponderà nel corso della prossima seduta di Consiglio comunale. 
 
Il Presidente domanda se ci siano altri interventi, prende la parola Michele Seitz chiedendo che i Messaggi 
municipali appena licenziati vengano subito messi a disposizione dei Consiglieri comunali, così da poterli 
esaminare con la dovuta calma. 
 
A Maurizio Gilardi pare di ricordare che sul sito internet del Comune era stato predisposto un accesso 
riservato per i Consiglieri comunali; sarebbe bello che i Messaggi licenziati vengano subito caricati online. 
 
Interviene Matteo Della Pietra dicendosi completamente d’accordo con Michele Seitz, anche perché 
questo tema è stato oggetto di una sua interpellanza nella scorsa legislatura. L’allora Municipio aveva 
risposto di rispettare la LOC e quindi il mese di tempo. Egli spera veramente che il nuovo Municipio sia 
maggiormente sensibile alle attività che svolgono le varie Commissioni, che permetta di elaborare i 
rapporti con calma e serenità e lo invita a inoltrare i Messaggi appena pronti e non aspettare il termine 
canonico di 30 giorni prima del Consiglio comunale. 
 
Il Presidente ringrazia il Segretario comunale che ha fatto trovare sul tavolo dei Consiglieri una copia 
ciascuno della LOC e del Regolamento organico comunale. Visto che gran parte dei Consiglieri è nuova, 
suggerisce all’Amministrazione comunale di ordinare delle copie dell’ABC del Consigliere comunale. 
 
Chiede poi al Municipio di valutare se le sedute di Consiglio comunale possano essere trasmesse in 
streaming, così da poter coinvolgere maggiormente la popolazione. 
 
Prende la parola Sandro Maccini domandando se sia possibile a breve ottenere la password per entrare 
nell’area riservata del sito del Comune. 
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Letizia Ghilardi risponde che anche lei lo aveva chiesto quando faceva parte del Consiglio comunale; dice 
di valutare questa domanda come un’interpellanza alla quale verrà dato risposta durante la prossima 
seduta. 
 
Il Presidente chiede se ci siano ulteriori interventi, non è il caso. 
 
Evase le trattande all’ordine del giorno, il Presidente Maurizio Gilardi chiude la seduta. 
 

 
Il Segretario   Il Presidente   Gli Scrutatori 
Tiziano Ferracin  Maurizio Gilardi  Alessandra Noseda Fontana e Christian Fidanza 


